Význam liturgických predmetov

Žijeme vo svete vecí, ktorých stále viac pribúda a my ich používame v každodennom živote. Naučili sme sa s nimi manipulovať, osvojili sme si ich cudzie názvy, aby sme boli “IN“ (CD, DVD, MP3, notebook, LCD, iPhone, iPod, …). Svet miništranta je však svetom, ktorý má duchovný rozmer v osobitnej službe pri liturgii. Mať rád svoju službu, chcieť slúžiť Bohu i spoločenstvu veriacich čo najlepšie, znamená poznať predmety, ktoré sú používané v liturgii. Je potrebné osvojiť si ich názvy, ktoré mnohé sú spoločné pre celú Cirkev, pretože majú svoj pôvod v latinskom jazyku, ktorý je jazykom Cirkvi. 

Ešte dôležitejšie je naučiť sa s nimi správne a dôstojne zaobchádzať. Liturgické predmety sú vyňaté z bežného používania, aby slúžili výlučne len pre liturgiu. Spomedzi predmetov určených na posvätný kult sa niektoré, hodné osobitnej pozornosti, chvályhodne požehnávajú, prv než by sa začali používať. Okrem kalicha a patény, ktoré sa navždy určujú na slávenie eucharistickej obety, a tým sa stávajú posvätnými nádobami, sa vhodne požehnávajú: nádoba na hostie, čiže pyxida, monštrancia, ako aj plátna, ako sú korporály a oltárne plachty. Tieto predmety musia zodpovedať stanoveným normám, majú byť krásne a zhotovené na požadovanej úrovni, pričom sa treba vyhýbať prílišnej nákladnosti (Požehnania, str.128 n.).

Zo Starého zákona poznáme udalosť, ktorá hovorí o zneuctení posvätných nádob. „Kráľ Baltazár usporiadal hostinu pre svojich tisíc veľmožov a pred tisícmi pil víno. Pri pití vína rozkázal Baltazár priniesť zlaté a strieborné nádoby, ktoré jeho otec Nabuchodonozor dal odniesť z jeruzalemského chrámu, aby z nich pil… I doniesli zlaté nádoby, ktoré odvliekli z jeruzalemského domu Božieho, a pili z nich kráľ, jeho veľmoži… Pili víno a oslavovali zlatých, strieborných… a kamenných bohov. V tú chvíľu sa zjavili prsty ľudskej ruky a písali oproti svietniku na vápno múru kráľovského paláca. A kráľ videl prsty ruky, ktorá písala“ (Dan 5,1-5). Kódex kánonického práva v šiestej knihe o sankciách v Cirkvi v kán. 1376 hovorí: „Kto hnuteľnú alebo nehnuteľnú posvätnú vec zneuctí, má byť potrestaný spravodlivým trestom“. Na prvom mieste nejde o trest, ale o poukázanie na posvätnosť vecí. Táto posvätnosť je spojená so živým Bohom.

 

Uživotnenie
· osvojím si názvy liturgických predmetov a ich používanie v liturgii

· k posvätným nádobám budem pristupovať s veľkou úctou a brať ich do rúk len z poverenia kňaza a ním určených osôb

· hlbšie si uvedomím, že v posvätných nádobách sa nám dáva ako pokrm a nápoj sám Ježiš Kristus, aby sme mali večný život a čoraz viac sa mu pripodobňovali.

